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Отчет 

об основных результатах деятельности 
Федеральной службы по труду и занятости
  за 9 месяцев 2006 года

Федеральной службой по труду и занятости осуществляется деятельность в сфере труда, занятости, альтернативной гражданской службы и трудовой миграции. В рамках определенных полномочий за 9 месяцев 2006 года выполнены следующие мероприятия.
1. Реализация полномочий в сфере труда

В целях обеспечения государственной защиты трудовых прав граждан, включая право на безопасные условия труда, Федеральной службой по труду и занятости осуществлялся надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права. 

В соответствии со статьей 356 Трудового кодекса Российской Федерации основной формой надзорно-контрольной деятельности является проведение проверок соблюдения требований законодательства о труде и охране труда в организациях с последующей выдачей обязательных для исполнения предписаний и привлечением виновных к ответственности в соответствии с федеральным законодательством. 

За 9 месяцев 2006 года в порядке реализации предоставленных полномочий федеральной инспекцией труда было проведено более 176 тыс. проверок по вопросам соблюдения законодательства о труде (за 9 месяцев 2005 года более 187 тыс. проверок), в ходе которых выявлено свыше 1,41 млн. нарушений трудовых прав работников (за 9 месяцев 2005 года - свыше 1,47 млн. нарушений). Удельный вес устраненных в установленные сроки нарушений в общем количестве выявленных нарушений по вопросам соблюдения трудовых прав работников составляет 89,5 % (за 9 месяцев 2005 года - 70,2%).

В целях предупреждения правонарушений в сфере труда было выдано более 149,5 тыс. предписаний, за допущенные нарушения трудового законодательства к административной ответственности привлечено (оштрафовано) свыше 70 тыс. виновных должностных, юридических лиц и лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (что на 2,3 % больше, чем за 9 месяцев 2005 года). Общая сумма взысканных штрафов за 9 месяцев 2006 года составила более 132,7 млн. рублей (за 9 месяцев 2005 года - 77 млн. рублей), что на 72,4 % превышает значение данного показателя за 9 месяцев 2005 года.
1.1. Сокращение задолженности по выплате заработной платы

В целях обеспечения трудовых прав граждан на своевременную и в полном размере выплату заработной платы за 9 месяцев 2006 года было проведено более 44,1 тыс. проверок соблюдения законодательства об оплате труда (за 9 месяцев 2005 года – более 47 тыс. проверок), по результатам которых были произведены выплаты задержанной заработной платы свыше 1 млн. работникам (за 9 месяцев 2005 года – свыше 1,9 млн. человек) на общую сумму более 5,8 млрд. рублей (за 9 месяцев 2005 года - 9,9 млрд. руб.). Количество выявленных нарушений по вопросам оплаты труда составило  свыше  114,2 тысяч (за 9 месяцев 2005 года – свыше 151 тыс.). 

В результате принятых мер ситуация с задолженностью по выплате заработной платы в стране за указанный период 2006 г. существенно улучшилась. По состоянию на 1 октября 2006 г. суммарная задолженность по заработной плате по кругу наблюдаемых отраслей составила 5,078 млрд. рублей и снизилась по сравнению с 1 октября 2005 г. на 4,86 млрд. рублей (51 %). Основная сумма задолженности по заработной плате сложилась из-за отсутствия у организаций собственных средств – 4,8 млрд. рублей (95,1 % от общей суммы задолженности).

По данным Росстата задолженность по заработной плате на 1 октября 2006г. имели 0,6 млн. человек (каждый сорок восьмой работник по обследуемым видам экономической деятельности), из них 38% - работники сельского хозяйства; 27% - обрабатывающих производств; 21% - работники, занятые в строительстве, управлении недвижимым имуществом, производстве и распределении электроэнергии, газа и воды; на долю работников, занятых в области культуры, образования, здравоохранения и социальных услуг приходилось 5%. Объем просроченной задолженности по заработной плате на 1 октября 2006г. составлял около 2% месячного фонда заработной платы работников наблюдаемых видов экономической деятельности (на 1 октября 2005 г. – 4 %).

За 9 месяцев 2006 года проведено более 7,8 тыс. проверок по вопросам оплаты труда в бюджетных организациях (за 9 месяцев 2005 года – 6,6 тыс.), по результатам  которых  руководителям выдано свыше 4,58 тыс. предписаний об устранении выявленных нарушений (за 9 месяцев 2005 года – более 3,3 тыс.), общая сумма выплаченной 84,9 тыс. работникам этих организаций задержанной заработной платы составила  более  5,87 млрд. рублей. 

В результате принятых мер удалось полностью ликвидировать просроченную задолженность в организациях бюджетной сферы в большинстве субъектов Российской Федерации. В частности, по сведениям Минфина России, по состоянию на 1 октября 2006 г. задолженность по заработной плате работникам бюджетных организаций, финансируемых из бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов, имелась лишь в 5 субъектах России (Ярославская область, Ленинградская область, Иркутская область, Таймырский (Долгано-Ненецкий) АО, Амурская область) на общую сумму 160,3 млн. рублей (на 1 октября 2005 г. – 329,7 млн. рублей).

По результатам проведенных проверок по вопросам оплаты труда за допущенные нарушения трудового законодательства в части оплаты труда за 9 месяцев 2006 года оштрафовано свыше 18,6 тыс. виновных  должностных лиц организаций и более 3,3 тыс. юридических лиц и лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, на общую сумму 68 млн. рублей. Привлечено к дисциплинарной ответственности более 1,1 тыс. виновных должностных лиц, что на 37,4% превышает значение данного показателя за 9 месяцев 2005 года, из которых 12 человек освобождены от ранее занимаемых должностей (за 9 месяцев 2005 года – 7 чел.).

За 9 месяцев 2006 года направлено в суды 767 протоколов для привлечения к административной ответственности лиц, виновных в допущенных правонарушениях в сфере оплаты труда, в том числе в соответствии с частью 2 статьи 5.27 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях 373 протокола (в 2005 г. - 626) об административных правонарушениях в отношении лиц, виновных в повторном в течение года нарушении законодательства об оплате труда,  в целях привлечения их к административной ответственности в виде дисквалификации. По результатам рассмотрения указанных протоколов судами было дисквалифицировано 129 (в 2005 г. – 212) руководителей и должностных лиц.

Кроме того, по результатам проведённых за 9 месяцев 2006 г. проверок по оплате труда в связи с выявлением признаков преступления, предусмотренного статьёй 145.1 Уголовного кодекса Российской Федерации в части невыплаты заработной платы, пособий и иных выплат свыше двух месяцев, совершённых руководителями организаций из корыстной или иной личной заинтересованности, было направлено в правоохранительные органы 525 (в 2005 г. – 493)  материалов для возбуждения уголовных дел, по которым возбуждено 65 (в 2005 г. – 88) уголовных дел, по результатам рассмотрения которых осуждено 9 (в 2005 г. – 18) виновных должностных лиц.

1.2.  Восстановление нарушенных трудовых прав граждан

В текущем году проведено более 3,7 тыс. проверок по вопросам регулирования труда женщин и лиц с семейными обязанностями (за 9 месяцев 2005 года - 3,6 тыс. проверок), в ходе которых было выявлено и устранено свыше  17 тыс. различных нарушений.  По вопросам регулирования труда работников в возрасте до восемнадцати лет проведено свыше 1,65 тыс. проверок, в ходе которых было выявлено и устранено свыше 4 тыс. различных правонарушений.

     
В целях обеспечения соблюдения трудовых прав граждан по вопросам трудового права за 9 месяцев 2006 года было проведено:

       свыше 18,5 тыс. проверок соблюдения законодательства о трудовом договоре (за аналогичный период 2005 года – 9,5 тыс. проверок), в результате которых выявлено и устранено более 104 тыс. нарушенных трудовых прав граждан. Наиболее распространенными нарушениями продолжают оставаться неоформление в организациях и работодателями – физическими лицами трудовых договоров в письменной форме, непроведение работодателем -физическим лицом регистрации трудового договора в соответствующем органе местного самоуправления, невыдача работнику одного экземпляра трудового договора, неознакомление работников с приказами о приеме на работу, невключение в трудовой договор существенных условий труда, заключение срочных трудовых договоров в случаях, не предусмотренных законодательством и др.;

     более 2,1 тыс. проверок по вопросам коллективных трудовых договоров и соглашений (в 2005 году – 1,2 тыс. проверок), в результате которых выявлено и устранено свыше 8,9 тыс. нарушений трудового законодательства (в 2005 году – 9,7 тыс.нарушений); 

     более 7,6 тыс. тематических и целевых проверок по вопросам рабочего времени и времени отдыха (в 2005 году- 3,4 тыс. проверок), в результате которых выявлено и устранено свыше 104,3 тыс. нарушений (в 2005 году-117,4 тыс.), в их числе необоснованное привлечение работников к сверхурочным работам и работам в выходные и нерабочие праздничные дни, ненадлежащая оплата труда за пределами нормальной продолжительности рабочего времени, неустановление рабочего времени и времени отдыха, отсутствие графиков оплачиваемого отпуска в течении двух лет подряд, непредставление дополнительных оплачиваемых отпусков и другие;

     свыше 4,0 тысяч специальных тематических и целевых проверок по вопросам дисциплины труда и трудового распорядка (в 2005 году – 2,0 тыс.), в ходе которых выявлено и устранено более 21 тыс. различных нарушений. В результате принятых мер работодателями было отменено 4,1 тыс. незаконных дисциплинарных взысканий.  

2.3. Обеспечение прав работников на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены

В целях обеспечения прав работников на труд, отвечающий требованиям безопасности и гигиены, а также снижения уровня производственного травматизма за 9 месяцев 2006 года госинспекторами труда было проведено 103,9 тыс. проверок по вопросам охраны труда (за 9 месяцев 2005 года – 109,6 тыс. проверок), в ходе которых выявлено 1081,9 тыс. нарушений трудовых прав работников  (в 2005 году – 1096 тыс.), уменьшение по данному показателю - на 1,3 %. Удельный вес устранённых нарушений в общем количестве выданных предписаний по состоянию на конец отчётного периода составил 79,9.% (в 2005 году – 77,1%).

         Наибольшее количество проверок было проведено в организациях сельского и лесного хозяйства, обрабатывающих производств, строительства, транспорта и связи. Приведённые виды экономической деятельности в соответствии с данными статистики являются наиболее травмоопасными. 

         В целях устранения выявленных нарушений и предупреждения несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний госинспекторами труда было выдано 102,3 тыс. предписаний (в 2005 году – 115,4 тыс.), за допущенные нарушения трудового законодательства по вопросам охраны труда привлечено к административной ответственности (оштрафовано) 37,2 тыс. виновных должностных лиц организаций (в 2005 году – 36,1 тыс.), отстранено по требованию государственных инспекторов труда от работы в связи с непрохождением в установленном порядке обучения, инструктажа, стажировки на рабочих местах и проверки знаний требований охраны труда свыше 95,7 тыс. работников (в2005 году – 98,2 тыс.). Прекращено по требованию государственных инспекторов труда использование не имеющих сертификатов и не отвечающих требованиям охраны труда 1253 вида (68,5 тыс. единиц) средств индивидуальной защиты работников.

В соответствии с положениями статьи 365 Трудового кодекса Российской Федерации в целях повышения эффективности надзорно-контрольных мероприятий и снижения неоправданного административного давления  со стороны надзорных органов на работодателей за 9 месяцев 2006 года из общего числа проверок по вопросам охраны труда каждая третья проверка была проведена во взаимодействии с другими государственными органами надзора и контроля и общественного контроля. При этом большинство совместных проверок (66,7%) было осуществлено во взаимодействии с органами прокуратуры, органами по труду и профсоюзами

В результате принятых мер в период 9 месяцев 2006 года удалось сохранить тенденцию снижения количества погибших на производстве работников. По предварительным оперативным сведениям государственных инспекций труда в субъектах Российской Федерации  за 9 месяцев 2006 года в Российской Федерации в организациях всех видов экономической деятельности в результате несчастных случаев на производстве погибло 3107 человек, что на 4,2%  ниже, чем в аналогичном периоде 2005 года (3242 человека). По оперативным сведениям в результате несчастных случаев на производстве погибло 268 женщин (9 мес. 2005 г. – 253 женщины) и 12 несовершеннолетних работников (в аналогичном периоде 2005 г. – 8).


Снижение числа погибших на производстве отмечено в 51 субъекте Российской Федерации, в 4 субъектах Российской Федерации число погибших на производстве по сравнению с аналогичным периодом 2005 года не изменилось.


В целях обеспечения государственного надзора и контроля по вопросам рас​следования несчастных случаев на производстве, а также максимального исклю​чения случаев нарушения прав работников, пострадавших на производстве, и членов их семей, за 9 месяцев 2006 года было проведено свыше 18,8 тыс. прове​рок соблюдения работодателями установленного порядка расследования, оформ​ления и учета несчастных случаев на производстве (за 9 мес. 2005 г. – 20,4 тыс. проверок), в ходе которых выявлено более 58,4 тыс. различных правонарушений (в аналогичном периоде 2005 г. – 68,6 тыс.), включая около 1,8 тыс. фактов сокрытия от расследования несчастных случаев на производстве (в 2005 г. -2,3 тыс.), из них 351 несчастный случай со смертельным исходом (в 2005 г. – 200). 

По результатам проведенных расследований несчастных случаев на производстве в установленном порядке было направлено в органы прокуратуры 10,73 тыс. материалов для рассмотрения вопроса о привлечении к уголовной ответственности виновных лиц, по которым возбуждено 366 уголовных дел. По результатам рассмотрения уголовных дел осуждено судом по статье 143 Уголовного кодекса Российской Федерации   26 виновных лиц. 

2. Реализация полномочий в сфере занятости
2.1.Ситуация на рынке труда

В рамках реализации возложенных полномочий Федеральная служба по труду и занятости осуществляла деятельность по оказанию государственных услуг в сфере содействия занятости населения и защиты от безработицы.

За 9 месяцев 2006 года в органы службы занятости за содействием в трудоустройстве обратилось 4 847 тыс. человек, из них 2 345 тыс. человек были признаны в установленном порядке безработными. По сравнению с аналогичным периодом 2005 года численность граждан, обратившихся в органы службы занятости, уменьшилась на 2,9%, численность безработных граждан уменьшилась на 4,5%. На 1 октября 2006 года на учете в органах службы занятости состоит 1 656 тыс. безработных граждан. 

Уровень регистрируемой безработицы, определяемый как отношение численности граждан, признанных в установленном порядке безработными, к численности экономически активного населения, на конец сентября 2006 года составил 2,2%, что меньше значения данного показателя за тот же период 2005 года на 0,1%.

В соответствии с заявленной работодателями потребностью на 1 октября 2006 года количество свободных рабочих мест и вакантных должностей соста-вило 1140,1 тысячи единиц, что на 9,9% превысило показатель прошлого года.
Коэффициент напряженности, определяемый как отношение численности граждан, зарегистрированных в органах службы занятости в целях поиска подхо​дящей работы, к количеству заявленных свободных рабочих мест и вакантных должностей, по Российской Федерации на 1 октября 2006 года составил 1,6, по сравнению с прошлым годом этот показатель ниже на 0,3 п.п. В ряде субъектов Российской Федерации коэффициент напряженности превышал среднероссий​ский уровень в несколько раз (от 5 до 1302 раз). Наиболее напряженная ситуация сложилась в Чеченской Республике (2083,2), Республике Ингушетия (402,2), Республике Дагестан (74,5), Корякском автономном округе (94,0).
Услуги, оказываемые органами службы занятости по содействию в поиске подходящей работы, позволили в январе-сентябре текущего года:
найти работу (доходное занятие) 3 213 тыс. гражданам;
267 тыс. безработным гражданам, трудоустройство которых затруднено из-за отсутствия необходимой профессиональной квалификации или не имеющих профессии (специальности), получить профессиональную подготовку, пройти переподготовку, освоить смежные специальности или повысить имеющуюся у них квалификацию;

478,8 тыс. гражданам принять участие в оплачиваемых общественных работах;

4 639,5 тыс. граждан получить услуги по профессиональной ориентации в целях выбора сферы деятельности (профессии), трудоустройства, возможности профессионального обучения. 

Указанные показатели подтверждают востребованность услуг по содействию гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников, оказываемых органами службы занятости.

2.2. Развитие региональных и отраслевых рынков труда

В 2006 году во всех субъектах Российской Федерации действовали территориальные программы содействия занятости населения,  в соответствии с которыми (на основании статьи 14 Закона Российской Федерации «О занятости населения в Российской Федерации») территориальные органы Роструда по вопросам занятости населения осуществляли свою деятельность.

Территориальные программы содействия занятости населения  представляют собой комплекс социально-экономических, нормативных, организационных и других мероприятий, увязанных по ресурсам, исполнителям, срокам реализации, и направленных на формирование благоприятных условий для обеспечения занятости населения  и социальную   поддержку безработных. 

В отчетном периоде Рострудом проведена корректировка действующих территориальных программ содействия занятости населения в соответствии с утвержденными контрольными показателями по финансированию из федерального бюджета мероприятий по содействию занятости населения и социальной поддержке безработных граждан, а также утверждена 61 территориальная программа на 2006 год и последующие годы.

С целью недопущения возникновения критической ситуации на   территориальных и отраслевых рынках труда в отчетном периоде проводились ежеквартальные мониторинги высвобождения работников с предприятий реструктурируемых отраслей экономики (угольной, лесной, металлургической, а также электро-энергического и  обороно-промышленного комплексов).

В рамках  приказа  Роструда  от 27 декабря 2004 года № 56 «О координации работы территориальных органов Роструда по вопросам содействия занятости и исполнительной власти субъектов Российской Федерации Дальнего Востока и Забайкалья по реализации мероприятий, направленных на развитие социально-трудовой сферы в рамках федеральной  целевой программы «Экономическое и социальное развитие Дальнего Востока и Забайкалья на 1996-2005 и до 2010 года» проводился мониторинг ситуации на рынке труда Дальнего Востока и Забайкалья. По итогам 9 месяцев 2006 года было создано 1880 новых рабочих мест, сохранено 18544 рабочих места.

В рамках реализации Комплекса мер по улучшению ситуации в сфере занятости населения республик Северного Кавказа на 2004-2006 годы (утвержден Председателем Правительства Российской Федерации  25 декабря 2004 года        № МФ-П12-6891) проводился мониторинг ситуации в сфере занятости населения республик Северного Кавказа. 

В целях осуществления национального проекта в сфере здравоохранения сформирована база данных вакансий врачей и среднего медицинского персонала, заявленных в органы службы занятости, а также  численности врачей и среднего медицинского персонала, состоящих на учете в качестве безработных по перечню специальностей в разрезе субъектов Российской Федерации.  
Сформирован по итогам 2005 года Перечень городов и населенных пунктов с моноэкономической структурой и критической ситуацией в сфере занятости населения, который направлен в органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации и территориальные органы Роструда по вопросам занятости населения. 

2.3. Мероприятия по содействию трудоустройству населения

Федеральным законом от 26 декабря 2005 года № 189-ФЗ «О федеральном бюджете на 2006 год» на финансирование  мероприятий по содействию трудоустройству населения в 2006 году предусмотрены средства  в  объеме 1 509,1 млн. рублей, в том числе в разрезе отдельных мероприятий предусмотрено на организацию:

временного трудоустройства  несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет – 615,6 млн. рублей;
ярмарок вакансий и учебных рабочих мест – 58,0 млн. рублей;

информирования населения и  работодателей о  положении на  рынке труда – 33,5 млн. рублей;
общественных работ - 450,4 млн. рублей;
временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы – 221,6 млн. рублей;

социальной адаптации безработных граждан на рынке труда – 6,9 млн. рублей;

содействия самозанятости безработных граждан – 32,4 млн. рублей;
временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые – 90,7 млн. рублей.
Основной объем средств (около 75%), предусмотренных на финансирование отдельных мероприятий, распределен в соответствии с нормативами финансовых затрат, утвержденными Росрудом. Средства федерального бюджета в размере 25% от общего объема финансирования указанных мероприятий распределены по результатам рассмотрения в Роструде ведомственных целевых программ  по отдельным направлениям деятельности и ситуации на рынке труда в отдельных субъектах Российской Федерации.

За 9 месяцев 2006 года на реализацию мероприятий по содействию трудоустройству до территориальных органов Роструда по вопросам занятости населения доведены средства федерального бюджета в размере 1153,1 млн. рублей, что составляет 76,4% от годового объема финансирования.

В 2006 году распределение средств федерального бюджета на реализацию мероприятий по содействию трудоустройству населения территориальным органам по вопросам занятости населения регионов с напряженной ситуацией на рынке труда произведено с учетом объемов планируемого высвобождения работников организаций этих отраслей и разработанных специальных программ по социальной адаптации работников, увольняемых в результате реструктуризации.

Выделение средств федерального бюджета на реализацию вышеперечисленных мероприятий осуществлялось с учетом высвобождения работников в связи со структурными изменениями отраслей экономики  в Удмуртской Республики (реструктуризация ОАО «ИжАвто»), Кемеровской области (реструктуризация Юргинского машиностроительного завода), Иркутской области (структурные изменениями на Бирюсинском гидролизном заводе), а также в Республике Коми, Ростовской, Кемеровской, Тульской, Пермской, Сахалинской областях (высвобождение работников угольной промышленности).

В целях обеспечения реализации мероприятий по социальной адаптации высвобождаемых работников в вышеперечисленных субъектах Российской Федерации территориальным органам по вопросам занятости населения данных субъектов выделены дополнительные средства в объеме 34,4 млн. рублей, что позволит снизить социальную напряженность среди увольняемых работников.

При распределении средств федерального бюджета на финансирование мероприятий по социальной поддержке безработных граждан в 2006 году особое внимание уделялось  регионам с напряженной ситуацией на рынке труда. Так,  в целях предотвращения социальной напряженности в Удмуртской Республике в связи с реструктуризацией машиностроительной отрасли объемы финансирования на 2006 год соответствуют полной потребности, заявленной Управлением федеральной государственной службы занятости населения по Удмуртской Республике.

Распределение территориальным органам Роструда по вопросам занятости населения средств федерального бюджета  на реализацию мероприятий по содействию трудоустройству населения осуществлялось по результатам рассмотрения  в Роструде ведомственных целевых программ по отдельным направлениям деятельности и ситуации на рынке труда в отдельных субъектах Российской Федерации, в том числе ведомственных целевых программ содействия занятости сельского населения (всего рассмотрено более 300 программ).

Основной целью разработки данных программ является оказание гражданам содействия в трудоустройстве, предоставление государственных услуг по содействию занятости населения и защите от безработицы.  
В отчетном периоде 2006 года органами службы занятости населения была продолжена работа по оказанию государственных услуг в сфере содействия трудоустройству населения.
Численность участников мероприятий по содействию трудоустройству населения составляет 1440,9 тыс.  человек, в том числе приняли участие в мероприятиях:

по организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет  - 856,1 тыс. человек;

по организации временного трудоустройства безработных граждан, испытывающих трудности в поиске работы, - 84,8 тыс. человек;

по организации общественных работ – 340,1 тыс. человек;

по организации временного трудоустройства безработных граждан в  возрасте от 18 до 20 лет из числа выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые,  - 27,4 тыс. человек;

по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда – 103,2 тыс. человек;

по организации содействия самозанятости населения – 29,3 тыс. человек.

Кроме того, органами службы занятости населения по итогам 9 месяцев 2006 года проведено около 18,7 тыс. ярмарок вакансий и учебных рабочих мест.

2.4. Профессиональная ориентация населения
В 2006 году вопросам совершенствования системы профессиональной ориентации населения, психологической поддержки безработных граждан, повышения качества и доступности профориентационных услуг различным категориям населения (незанятые граждане, ищущие работу, безработные граждане, учащиеся общеобразовательных учреждений и т.д.) органами службы занятости уделялось особое внимание.

Численность граждан, получивших профориентационные услуги за 9 месяцев 2006 года по сравнению с соответствующим периодом 2005 года выросла на 1 % и составила 4,6 млн. человек. 

Из общего числа граждан, получивших с начала 2006 года профориентационные услуги, 55 процентов составляют женщины (2,5 млн. человек).

В январе-сентябре 2006 года услуги по профориентации были предоставлены молодежи в возрасте до 30 лет – 2,3 млн. человек, из них - 1,2 млн. учащихся образовательных учреждений,  что соответствует уровню прошлого года. 
Продолжалась работа по отработке технологии использования мобильных иформационно-консультационных центров профессиональной ориентации. Технология работы мобильных центров внедрена на территориях 33 субъектов Российской Федерации. Ее использование позволяет повысить качество и доступность профориентационных, юридических, информационных услуг, оказываемым гражданам, проживающим в сельской местности, предгорных районах, местностях, удаленных от органов службы занятости, осуществить подключение к сети Интернет и т.д.

На профессиональную ориентацию населения за 9 месяцев 2006 года выделено 44,6 млн. рублей, что на уровне соответствующего периода прошлого года. 

2.5. Профессиональное обучение безработных граждан
В целом потребность в профессиональной подготовке, переподготовке и повышении квалификации по состоянию на 1 октября 2006 года испытывали около 550 тысяч безработных граждан, что составляет около     16 % от общей численности граждан, зарегистрированных в органах службы занятости, что подтверждает высокую востребованность государственной услуги по  профессиональному обучению среди безработных граждан.

На общероссийском рынке труда устойчивым спросом пользуются квалифицированные рабочие, имеющие строительные профессии, станочники, наладчики, слесари-сборщики, автослесари, автоэлектрики, водители различных категорий, трактористы, механизаторы и т.д., среди специалистов – инженеры, технологи, врачи, учителя, специалисты по автомобильной электронике, менеджеры в торговле со знанием электронной коммерции, флористики, декорирования витрин, повара-кондитеры со знанием зарубежной кухни, администраторы гостиничного бизнеса, специалисты по ландшафтному дизайну, инструкторы фитнеса и т.д.

Работа органов службы занятости по профессиональному обучению безработных граждан направлена на сглаживание имеющегося дисбаланса спроса и предложения рабочей силы на рынке труда, на повышение трудовой мобильности граждан.

За 9 месяцев 2006 года государственные услуги по профессиональному обучению получили 233,4 тыс. человек, что вдвое ниже потребности и на 7,2 % меньше, чем в соответствующем периоде прошлого года, что объясняется увеличением стоимости профессионального обучения безработных граждан при неизменных объемах финансирования этого направления деятельности за счет средств федерального бюджета. 

Около 65 %, безработных граждан, направленных на профессиональное обучение, составляют женщины и молодежь в возрасте до 30 лет – треть из них – из сельской местности. 

В среднем по России в отчетном периоде рабочие профессии получили 75 % от численности граждан, закончивших профессиональное обучение по направлению органов службы занятости (9 месяцев 2005 года – 73,3%), что в целом свидетельствует о положительных тенденциях в соотношении спроса на рабочие кадры и структуры профессионального обучения безработных граждан.

В 2006 году важным направлением профессионального обучения являлось обучение безработных граждан профессиям и специальностям для работы в предпринимательской сфере деятельности. В целом по Российской Федерации рабочим профессиям для работы в сфере предпринимательства обучались около 10 процентов от общей численности безработных граждан, направленных на профессиональное обучение органами службы занятости. 

Органы службы занятости проводят большую работу с образовательными учреждениями, поставляющими на рынок труда значительную долю своих выпускников, по согласованию объемов и профилей подготовки кадров, о необходимости корректировки учебных программ в соответствии с требованиями рынка труда, повышения качества подготовки рабочих и специалистов и т.д. 

В результате численность выпускников учреждений профессионального образования различных уровней, направленных на профессиональное обучение за 9 месяцев 2006 года, сократилась против прошлого года на 2,6 тысячи и составила 19,4 тыс. человек, или 11,6 % от общего числа выпускников, обратившихся в органы службы занятости.

Главными критериями оценки эффективности профессионального обучения являются показатели трудоустройства после завершения обучения. В среднем по России 78,2 % граждан, завершивших профессиональное обучение по направлению органов службы занятости, трудоустроились. 

Численность граждан, закончивших профессиональное обучение и признанных безработными повторно, составила в целом по России  2509 человек (9 месяцев 2005 года – 3228 чел.), их доля в численности граждан, закончивших профессиональное обучение, составила 1,3%. 

В 2006 году многие субъекты Российской Федерации наряду с традиционными формами обучения, широко использовали возможности гибких форм обучения: дистанционные, модульные, выездные и т.д. Профессиональное обучение безработных граждан на основе Интернет-технологий и модульных программ обучения позволяет сократить сроки обучения и обеспечивает экономию средств федерального бюджета. 

Общие затраты  средств федерального бюджета на профессиональное обучение безработных граждан за 9 месяцев 2006 года составили 874,8 млн. рублей, из них более 260 млн. рублей - на реализацию 156 ведомственных целевых программ по профессиональному обучению безработных граждан. Данные программы направлены на реализацию приоритетных национальных проектов «Здоровье», «Образование», «Доступное и комфортное жилье – гражданам России» и «Развитие агропромышленного комплекса», а также подготовку кадров из числа безработных граждан для новых и развивающихся производств в особых экономических зонах, на профессиональное обучение отдельных категорий населения (инвалидов, женщин с детьми, лиц, проживающих в сельской местности и т.д.), переподготовку граждан, уволенных в результате массового увольнения персонала с предприятий и т.д. 

В большинстве субъектов Российской Федерации финансирование профессионального обучения безработных граждан осуществлялось, главным образом, за счет средств федерального бюджета. Финансовые средства, затраченные на профессиональное обучение безработных граждан, распределились по источникам финансирования следующим образом: из средств федерального бюджета – 95,4%, из внебюджетных источников – 4,6%. 

В целом по России за 9 месяцев 2006 года привлечено средств работодателей в сумме 41,9 млн. рублей, что на 11 % выше соответствующего уровня 2005 года. 

Средняя  продолжительность профессионального обучения - 2,7 месяца, средняя стоимость профессионального обучения одного безработного гражданина по направлению органов службы занятости в среднем по Российской Федерации (без учета выплаты стипендии) за весь период обучения составила  3,7 тыс. рублей (9 месяцев 2005 года).
2.6.Совершенствование нормативной правовой базы

  в области занятости населения

Подготовлены проекты постановлений Правительства Российской Федерации:

 «О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2007 год». Проект направлен  на рассмотрение в Минздравсоцразвития России;
«О внесении изменений в Порядок регистрации безработных граждан, утвержденный постановлением Правительства Российской Федерации от 22 апреля 1997 года № 458». По проекту получены заключения от Минфина России, Минрегиона России, Минэкономразвития России, Минюста России;

«О внесении изменений в постановление Правительства Российской Федерации от 14 июля 1997 года №  875 «Об утверждении Положения об организации общественных работ» и в Положение об организации общественных работ». По проекту получены заключения от Минфина России, Минрегиона России, Минэкономразвития России. В настоящее время проект  дорабатывается Рострудом с учетом замечаний Минэкономразвития России;
«О внесении изменений и дополнений в постановление Правительства Российской Федерации от 21 октября 2005 года  № 633  «Об утверждении Правил компенсации безработным гражданам материальных затрат в связи с направлением на работу или обучение в другую местность по предложению органов службы занятости»  и  в Правила компенсации безработным гражданам материальных затрат в связи с направлением на работу или обучение в другую местность по предложению органов службы занятости. Проект направлен на рассмотрение в Минздравсоцразвития России.
Рострудом утверждены  приказы:

от 10 мая 2006 года № 83 «Об организации в 2006 году занятости несовершеннолетних граждан»;

от 17 октября 2006 года №254 «Об утверждении Плана мероприятий Федеральной службы по труду и занятости по организации исполнения Комплекса межведомственных мероприятий по развитию начального и среднего профессионального образования на период до 2010 года»;

от 17 марта 2006 года №39 «О ежеквартальном уточнении сведений, представляемых территориальными органами по вопросам занятости населения Федеральной службы  по труду и занятости в отделения Пенсионного фонда Российской Федерации в рамках создания и ведения общегосударственной базы данных о социальном положении ветеранов Великой Отечественной войны и боевых действий»;

от 28 июля 2006 года №143 «Об утверждении Плана мероприятий Роструда по реализации Комплекса мер Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации по улучшению социально-экономического положения ветеранов Великой Отечественной войны и боевых действий на 2006 год»;

от 16 февраля 2006 года № 25 «Об участии в проведении Всероссийской сельскохозяйственной переписи в 2006 году».

 Подготовлены проекты приказов Минздравсоцразвития России:

 «Об утверждении Положения о направлениях расходования средств, предоставляемых бюджетам субъектов Российской Федерации в виде субвенций на осуществление переданных полномочий Российской Федерации в области содействия занятости населения». Проект находится на рассмотрении в структурных подразделениях Роструда;

«Об утверждении форм предоставления статистической отчетности, связанной с передачей полномочий в сфере занятости населения». Проект дорабатывается структурными подразделениями Роструда.

Подготовлены проекты административных регламентов:

«Административный регламент Федеральной службы по труду и занятости предоставления государственной услуги по осуществлению социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными». Проект  согласован со структурными подразделениями  Минздравсоцразвития России и находится на утверждении;  
«Административный регламент Федеральной службы по труду и занятости представления государственной услуги по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда». Проект рассмотрен на  Правительственной комиссии по проведению административной реформы 31 октября 2006 года;
Административный регламент исполнения государственной функции по регистрации граждан в целях поиска подходящей работы и безработных граждан (проект направлен в Минздравсоцразвития России на рассмотрение);

  Администра​тивный регла​мент  Фе​деральной службы по труду и занятости по исполнению государственной функции регистрации граждан в целях поиска подходящей  работы и безработных граждан (проект направлен в Минздравсоцразвития России на рассмотрение); 
 Администра​тивный регла​мент  Фе​деральной службы по труду и занятости по предоставлению государственной услуги со​действия гражданам в поиске подходящей работы, а работодателю в подборе необходимых работников, утвержден при​казом Минздравсоцразви​тия России от 3 июля 2006 года № 513.
4. Реализация полномочий в сфере урегулирования 
коллективных трудовых споров

Одним из приоритетных направлений деятельности Роструда в сфере труда  является реализация полномочий по урегулированию коллективных трудовых споров, социального партнерства и уведомительной регистрации отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне. 

Уведомительная регистрация отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, осуществляется Рострудом в соответствии со статьей 50 Трудового кодекса Российской Федерации и Положением о Федеральной службе по труду и занятости (п. 5.3.2), утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 30 июня 2004 года № 324.

По состоянию на 1 октября 2006 года в Российской Федерации действует 56 отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, из них 13 соглашений поступили на регистрацию в течение 9 месяцев 2006 года, такое же количество отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, было зарегистрировано за аналогичный период 2005 года.
При этом отраслевыми соглашениями федерального уровня, зарегистрированными в 2006 году, были охвачены около 80-90% работающих в таких основных отраслях экономики, как угольная промышленность, машиностроение, электроэнергетика, нефтедобыча, нефтепереработка, лесопромышленный комплекс.

В отчетном периоде 2006 года в числе первоочередных задач Роструд проводил работу с представителями региональных отраслевых объединений работников и работодателей в целях повышения эффективности коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений. Во взаимодействии с Рострудом, на основе отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства,  региональными отраслевыми объединениями работников и работодателей было заключено 254 региональных отраслевых соглашения.

Большое внимание в 2006 году Роструд уделял повышению эффективности региональных отраслевых соглашений. По рекомендации Роструда в отчетном периоде 2006 года в 80% организаций, в которых заключены коллективные договоры, по согласованию сторон в коллективные договоры были внесены изменения и дополнения в соответствии с положениями вышеназванных отраслевых соглашений.

Особое внимание в работе по урегулированию коллективных трудовых споров уделялось профилактике коллективных трудовых споров. При этом Роструд главный упор делал на профилактику коллективных трудовых споров, на недопущение обострения социальной напряженности в трудовых коллективах. 

Роструд непосредственно и через свои территориальные органы по урегулированию коллективных трудовых споров оказал более 2480 консультативных услуг сторонам социального партнерства – объединениям работников и работодателей на федеральном и региональном уровнях социального партнерства, а также органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации и органам местного самоуправления.

Так, при содействии Роструда в течение 9 месяцев 2006 года были благополучно разрешены острые ситуации в таких крупных организациях, как Нижневолжский центр организации воздушного движения, Ульяновский автомобильный завод (УАЗ), ОАО «Невинномысский Азот», СПК «Дубровский» Ростовской области, ОАО «Бирюсинский гидролизный завод» и ОАО «Тулунский гидролизный завод», Федеральное ГУ «Дирекция строительства аэропорта «Сыктывкар», ОАО «Шахтоуправление «Обуховская» (г. Зверево, Ростовской области).

Результатом работы Роструда по профилактике коллективных трудовых споров стало снижение их количества в отчетном периоде 2006 года до 16 (по сравнению с 36 коллективными трудовыми спорами в том же периоде 2005 года). При этом 84% всех коллективных трудовых споров в отчетном периоде 2006 года были разрешены с участием сотрудников центрального аппарата и террито-риальных органов Роструда по урегулированию коллективных трудовых споров.

При этом в течение 9 месяцев 2006 года значительное количество коллективных трудовых споров (40%) имело место в промышленности, 31% - на транспорте, остальные – в здравоохранении и прочих отраслях экономики, причем 80% коллективных трудовых споров были разрешены на стадии примирительных процедур и с участием посредников.

Основной причиной возникновения коллективных трудовых споров как в 2005 году, так и в 2006 году являлся отказ работодателя от участия в переговорах по заключению, изменению коллективных договоров, соглашений.

Наибольшее количество коллективных трудовых споров в отчетном периоде 2006 года  (50%)  имело причиной отказ работодателя от переговоров по поводу заключения, изменения и выполнения коллективных договоров и соглашений (в тот же период 2005 года – только 16,6%). 

Кроме того, в течение 9 месяцев 2005 года и 2006 года 10% коллективных трудовых споров возникало по поводу установления и изменения условий труда.

В отчетном периоде 2006 года Рострудом уделялось большое внимание организации взаимодействия с социальными партнерами, органами исполнительной власти Российской Федерации, общественными и другими организациями в области развития социального партнерства, повышения эффективности коллективно-договорного регулирования трудовых отношений, профилактики и урегулирования коллективных трудовых споров. 

В рамках этой работы 11 апреля 2006 года в Роструде было проведено совещание по теме: «Совершенствование технологий разрешения коллективных трудовых споров и  подготовки  трудовых  арбитров  в сфере  социального  партнерства» с участием представителей Комитета по труду и социальной политике Государственной Думы, Субрегионального бюро МОТ для стран Восточной Европы и Центральной Азии, Федерации независимых профсоюзов России, Координационного совета объединений работодателей России, Минздравсоцразвития России, территориальных органов Роструда по урегулированию коллективных трудовых споров, органов государственной власти субъектов Российской Федерации, общероссийских профсоюзов, общероссийских объединений работодателей, научных организаций, средств массовой информации, неправительственных организаций.

На совещании рассматривались вопросы состояния и перспектив развития социального партнерства в части урегулирования коллективных трудовых споров и подготовки трудовых арбитров, повышения эффективности разрешения коллективных трудовых споров, роли профсоюзов и работодателей в этой деятельности, взаимодействия органов государственной власти Российской Федерации, органов власти субъектов Российской Федерации, профсоюзов и работодателей по повышению эффективности в сфере профилактики и разрешения коллективных трудовых споров, рассмотрение возможных форм и методов подготовки трудовых арбитров.

В целях усиления гласности в сфере заключения, выполнения и осуществления контроля за выполнением  отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, 26 мая 2006 года в Роструде было проведено совещание по   теме: «Об эффективности отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, и совершенствовании механизма контроля их исполнения» с участием представителей федеральных органов исполнительной власти, Федерации независимых профсоюзов России, Координационного совета объединений работодателей России, общероссийских профсоюзов, общероссийских объединений работодателей, научных организаций, средств массовой информации, неправительственных организаций.

Основными задачами указанного совещания являлись обмен опытом заключения отраслевых соглашений на федеральном уровне социального партнерства, совершенствование взаимодействия органов государственной власти Российской Федерации, профсоюзов и работодателей по повышению эффективности отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства, и контроля со стороны социальных партнеров, федеральных органов исполнительной власти за выполнением отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства.

В Рекомендациях, принятых участниками совещания, было предложено образовать при Роструде Совет для рассмотрения вопросов, связанных с заключением, выполнением и осуществлением контроля за выполнением  отраслевых соглашений, заключенных на федеральном уровне социального партнерства.

Во исполнение названных Рекомендаций Рострудом в 2006 году утвержден приказ Роструда о создании указанного Совета, утверждено положение о Совете и определен его состав.

Роструд через свои территориальные органы по урегулированию коллективных трудовых споров во взаимодействии с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации, профсоюзами и объединениями работодателей различного уровня принимал участие в организации и проведении семинаров, круглых столов, посвященных проблемам развития социального партнерства,  коллективно-договорного регулирования трудовых отношений, а также повышения эффективности урегулирования коллективных трудовых споров. 

В отчетном периоде 2006 года при непосредственном участии Роструда состоялись научно-практическая конференция «Социальное партнерство в Московской области» с участием представителей органов по труду Калужской, Белгородской, Саратовской областей; семинары для специалистов по труду г. Черемхово и Черемховского района Иркутской области по вопросу проведения примирительных процедур при урегулировании коллективных трудовых споров. Вопрос обсуждался с учетом изменений, внесенных в Трудовой кодекс Российской Федерации Федеральным законом от 30 июня 2006 года № 90-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации, признании не действующими на территории Российской Федерации некоторых нормативных правовых актов СССР и утратившими силу некоторых законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации».

5. Реализация полномочий в сфере трудовой миграции

Одним из направлений деятельности Федеральной службы по труду и занятости является оказание государственных услуг в сфере трудовой миграции населения.

В рамках совершенствования миграционного законодательства подготовлены предложения и замечания к проекту федерального закона «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». 

В  целях реализации решений Правительства Российской Федерации подготовлены и  направлены в Минздравсоцразвития России  предложения по привлечению в экономику Российской Федерации иностранных граждан, прежде всего квалифицированных специалистов, а также по совершенствованию системы учета сведений о потребностях рынка труда в иностранной рабочей силе.
Подготовлены и направлены в Минздравсоцразвития России предложения в соответствии с Планом мероприятий по реализации Государственной программы по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом, утвержденного Указом Президента Российской Федерации от 22 июня 2006 года № 637 "О мерах по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом":

- по проекту постановления Правительства Российской Федерации о порядке рассмотрения и согласования проекта программы субъекта Российской Федерации по оказанию содействия добровольному переселению в Российскую Федерацию соотечественников, проживающих за рубежом;

- по проекту постановления Правительства Российской Федерации об утверждении порядка и условий предоставления субъектам Российской Федерации, включенным в Государственную программу, государственной поддержки за счет средств федерального бюджета;

- по проекту постановления Правительства Российской Федерации, устанавливающего форму бланка свидетельства участника Государственной программы, определяющего порядок его заполнения, выдачи, хранения и учета, а также форму бланка заявления на выдачу свидетельства участника Государственной программы;

- по проекту постановления Правительства Российской Федерации о порядке осуществления выплат по комплексному пакету участника Государственной программы;

- по учреждению представительств России в государствах-участниках Содружества Независимых Государств, а также в других государствах;

- по определению порядка регистрации участников Государственной программы по месту пребывания;

- по разработке типовой памятки участника Государственной программы, направляемой субъектами Российской Федерации потенциальным переселенцам и содержащей информацию об условиях участия в  Государственной программе, о месте будущего проживания, об условиях обустройства и трудоустройства, а также контактные адреса и телефоны.

5.1. Реализация мероприятий по содействию гражданам в направлении 

их и членов их семей для работы в сельскую местность

В течение 2006  года органами службы занятости проводилась работа  по рассмотрению заявок  граждан с просьбой оказать содействие  в трудоустройстве с переездом в другую местность в организации, расположенные на территории  Российской Федерации.
Указанная работа осуществляется в соответствии с постановлением Правительства Российской Федерации от 25 мая 1994  года № 533 «О льготах для граждан,  переселяющихся  в сельскую местность», Законом Российской Федерации  от 20 декабря 1995 года № 202–ФЗ «О внесении изменений и дополнений  в Закон Российской Федерации «О вынужденных переселенцах» и  постановлением  Правительства  Российской Федерации от 21 декабря 2000 года № 999 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации по вопросам установления размеров  стипендий, пособий и других обязательных социальных выплат».

Граждане и члены их семей направлялись для работы в сельскую местность  в организации агропромышленного комплекса, занимающиеся производством и переработкой  сельскохозяйственной
 продукции, а также для работы в организациях культуры, здравоохранения, просвещения, торговли и быта, расположенных в сельской местности.

За 9 месяцев 2006 года сельскохозяйственное переселение проводилось на территории 33 субъектов Российской Федерации. По данным органов службы занятости  организации, расположенные в сельской местности, в указанные субъекты была направлена 641 семья, в количестве 22163 человек, из них: 10 семей (38 человек) из числа вынужденных переселенцев, прибывших  из стран СНГ.  
Из общей численности граждан было принято на работу 1237 трудоспособных граждан, в т. ч. 164 – из числа зарегистрированных безработных граждан.

На оказание социальной помощи   переселяемым семьям из федерального бюджета было направлено 3502,2 тыс. рублей, освоено за отчетный период 2647,2 тыс. рублей, что составляет 75,6%.

Необходимо отметить эффективную работу органов службы занятости по сельскохозяйственному переселению семей таких регионов как: Республика Чувашия,  Алтайский край, Иркутская, Калужская, Курганская, Ростовская, Свердловская, Челябинская области.

Однако, имеется ряд причин, сдерживающих переселение граждан в сельскую местность для постоянного проживания и работы, основными из которых являются:

отсутствие благоустроенного жилья для размещения семей переселенцев;

низкая заработная плата в организациях, расположенных в сельской местности;

неразвитая инфраструктура в сельской местности (отсутствие газа, телевидения, школ, больниц  и т. д.);

нерегулярное транспортное сообщение между городом и сельской местностью;

незначительный размер единовременного пособия, выдаваемого членам семьи переселенца при переезде в сельскую местность (500 рублей на человека).

Вместе с тем, территориальные органы по вопросам занятости населения, проводящие работу по переселению семей, отмечают, что сельскохозяйственное переселение имеет большую социальную значимость, т.к. позволяет определенному количеству граждан, не нашедших  себе работы   в местах постоянного проживания и не имеющих жилья, трудоустроиться в короткие сроки в сельской местности, при этом имея гарантированный заработок и жилую площадь.

5.2. Реализация мероприятий по привлечению и использованию 

иностранной рабочей силы

 В течение 2006 года представители органов службы занятости принимали участие в работе межведомственных комиссий субъектов Российской Федерации по вопросам привлечения и использования иностранных работников, в том числе при обсуждении предложений по объемам привлечения и использования иностранной рабочей силы на 2007 год.

В соответствии с приказом Минздравсоцразвития России, МВД России и Минэкономразвития России от 16 февраля 2006 года № 94/91/137 квота на выдачу иностранным гражданам приглашений на въезд в Российскую Федерацию в целях осуществления трудовой деятельности на текущий год была утверждена в количестве 329300 тыс.  приглашений. 

За 6 месяцев управлениями федеральной государственной службы занятости населения выдано 27147 заключений о целесообразности привлечения и использования иностранных работников. Численность привлекаемых иностранных работников в выданных заключениях составила 401954 человека, в том числе:

- из стран СНГ и стран Балтии – 222782 человека;

По отраслям экономики:

- промышленность -51475 человек;

- сельское хозяйство – 20504 человека;

- строительство – 178572 человека;

- транспорт и связь – 13508 человек;

- общественное питание и торговля – 91609 человек;

- прочие отрасли 46286 человек.

6. Реализация полномочий в сфере альтернативной 
гражданской службы

В целях реализации Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе» Федеральной службой по труду и занятости в 2006 году осуществлялись мероприятия по направлению граждан Российской Федерации на альтернативную гражданскую службу в организации, на виды работ, профессий (специальностей), перечень которых на 2006 год был утвержден приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 12 апреля 2006 года  № 286.

Перечни видов работ, профессий, должностей, на которых могут быть заняты граждане, проходящие альтернативную гражданскую службу, а также организации, где предусмотрено прохождение альтернативной гражданской службы, включают в себя 256 профессий и 755 организаций с общей потребностью 5771 чел.

В целях обобщения практики работы федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по реализации законодательства в сфере альтернативной гражданской службы Федеральная служба по труду и занятости, как специально уполномоченный федеральный орган исполнительной власти по организации альтернативной гражданской службы, провела в 5 федеральных округах семинары-совещания с представителями территориальных органов по вопросам занятости населения и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации по вопросу «Организация и контроль прохождения альтернативной гражданской службы в субъектах Российской Федерации».
В работе семинаров-совещаний принимали участие председатель Комитета Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации по гражданскому, уголовному, арбитражному и процессуальному законодательству П.В.Крашенинников, представители аппаратов полномочных представителей Президента Российской Федерации в федеральных округах, Генеральной прокуратуры Российской Федерации и судебной власти, Министерства обороны Российской Федерации и общественных организаций.
Федеральной службой по труду и занятости постоянно осуществлялся контроль за прохождением гражданами альтернативной гражданской службы и увольнением с нее, проводились мероприятия по обследованию организаций, где предусмотрено прохождение альтернативной гражданской службы, условий размещения и бытового обслуживания граждан,  проходящих альтернативную гражданскую службу; по контролю и учету прибытия граждан к месту прохождения альтернативной гражданской службы, убытия в отпуск и возвращения из него. В течение 9 месяцев 2006 года Федеральной службой по труду и занятости и территориальными органами по вопросам занятости населения проверены 100 % организаций, в которых граждане проходят альтернативную гражданскую службу.

В ходе весеннего призыва 2006 года на альтернативную гражданскую службу направлялись граждане, в отношении которых призывными комиссиями были вынесены положительные заключения о замене военной службы по призыву альтернативной гражданской службой.

В рамках возложенных полномочий Федеральной службой по труду и занятости был сформирован и утвержден план направления граждан на альтернативную гражданскую службу.

В ходе призыва в апреле – июне 2006 года граждан Российской Федерации на военную службу военными комиссариатами на альтернативную гражданскую службу направлено 151 человек и уволено с альтернативной гражданской службы 61 человек.

В 2006 году продолжалась работа по разработке механизма реализации Федерального закона «Об альтернативной гражданской службе». В целях приведения нормативных правовых актов Российской Федерации в соответствие со статьей 4 Федерального закона от 6 июля 2006 года № 104-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с сокращением срока военной службы по призыву» и статьей 1 Федерального закона от 31 декабря 2005 г. № 199-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» Федеральной службой по труду и занятости подготовлен и направлен в Минздравсоцразвития России проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в постановления Правительства Российской Федерации от 28 мая 2004 г. № 256 "Об утверждении Положения о порядке прохождения альтернативной гражданской службы" и от 5 октября 2004 г. № 518 "Об утверждении правил компенсации расходов, связанных с реализацией права на бесплатный проезд граждан, проходящих альтернативную гражданскую службу".
7. Международное сотрудничество

Подготовлены предложения по многосторонним и двусторонним международным соглашениям с государствами-участниками СНГ, в рамках ЕврАзЭС, Союзного Государства Россия – Беларусь.

Проведена определенная работа по подготовке проектов международно-правовых документов по формированию Единого экономического пространства (ЕЭП) Республики Беларусь, Республики Казахстан, Российской Федерации и Украины в рамках деятельности рабочей группы № 7 Группы высокого уровня «Движение рабочей силы».

Подготовлены предложения по проектам соглашений о свободе перемещения граждан государств-участников ЕЭП (разработчик – украинская Сторона), о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств-участников ЕЭП (разработчик – российская Сторона) для проведения внутригосударственного согласования, о сотрудничестве государств-участников Соглашения о формировании Единого экономического пространства по противодействию нелегальной трудовой миграции из третьих стран (разработчик – казахстанская Сторона).
8. Рассмотрение обращений граждан, работодателей, органов государственной власти и общественных организаций

В центральный аппарат Федеральной службы по труду и занятости за 9 месяцев 2006 года поступило 2858 писем, из них из:  
       -   Аппарата Правительства Российской Федерации             -  268  писем;
       -  Администрации Президента Российской Федерации        -  220  писем;  

       -   Общественной палаты                                                          -      4 письма;

       -   Счетной палаты                                                                     -   1 письмо; 

       -   Минздравсоцразвития России                                             - 196 писем.  

По вопросам, относящимся к компетенции Федеральной службы по труду и занятости, рассмотрено: 

167 обращений, связанных с несвоевременной выплатой заработной платы конкретным работникам, нарушениями трудового законодательства при увольнении;  
209 обращений по вопросу трудоустройства и пособий по безработице;  
58 обращений по вопросу организации и прохождения альтернативной гражданской службы и трудовой миграции;
  24 обращения по выплатам за ущерб, причиненный здоровью вследствие аварии на ЧАЭС;

2454 обращения по другим вопросам.
 9. Взаимодействие со средствами массовой информации 
В 2006 году Федеральной службой по труду и занятости осуществлялось взаимодействие средствами массовой информации.
Публикации и интервью носили информационный характер, содержали сведения о направлениях деятельности Федеральной службы по труду и занятости и были направлены на повышение правовой культуры граждан  по вопросам труда и занятости, разъяснение практики правоприменения законодательства Российской Федерации в установленной сфере.

Информирование населения и работодателей осуществлялось также путем выпуска периодических изданий, издаваемых в субъектах Российской Федерации, включая периодические издания территориальных органов. 

Значительное внимание было уделено информированию о разработке и внедрении административных регламентов предоставления государственных услуг и исполнения государственных функций. Информация регулярно освещалась в средствах массовой информации: журналах: «Человек и труд», «Труд и страхование», «Частник», газетах: «Российская газета», «Вакансия от А до Я», «Национальная безопасность», «Ивановская газета», еженедельник «Аргументы недели» и др.  Тексты Админист​ратив​ных регла​ментов размещены на сай​те Рост​руда, в право​вых поиско​вых системах «Гарант», «Консультант –плюс», Бюллетене нормативных актов.

Осуществлен показ ВГТРК сюжета по эксперименту по внедрению Административных регламентов  в Центре занятости населения  г. Владимира.   

Информация об утверждении административного регламента по предоставлению государственной услуги содействия гражданам в поиске подходящей работы, а работодателям в подборе необходимых работников, а также о подготовке административных регламентов по предоставлению государственной услуги по осуществлению социальных выплат гражданам, признанным в установленном порядке безработными, и государственной услуги по социальной адаптации безработных граждан на рынке труда размещена на сайте Роструда.

10. Подготовка к передаче полномочий Российской Федерации по оказанию государственных услуг в сфере содействия занятости населения  и защиты от безработицы органам государственной власти субъектов Российской Федерации
В соответствии с Федеральным законом от 31 декабря 2005 г. № 199-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» (далее – Федеральный закон № 199-ФЗ) с 1 января 2007 года органам государственной власти субъектов Российской Федерации передаются отдельные полномочия по оказанию государственных услуг в сфере содействия занятости населения и защиты от безработицы.

В настоящее время передаваемые полномочия осуществляются Федеральной службой по труду и занятости (Рострудом), территориальными органами Роструда по вопросам занятости населения в количестве 86 единиц, государственными учреждениями службы занятости (центрами занятости населения) в количестве 2127 единиц.

Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации 13 октября 2006 года принят в первом чтении проект федерального закона № 332114-4 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий». 

Согласно указанного законопроекта предусматривается реорганизация территориальных органов Роструда по вопросам занятости населении в форме их преобразования в органы государственной власти субъектов Российской Федерации.

Предполагается, что процедура преобразования территориальных органов Роструда по вопросам занятости населения в органы государственной власти субъектов Российской Федерации будет сопровождаться передачей имущественного комплекса и установленной предельной численности работников. Данная процедура не предусматривает возможности реорганизации в форме слияния передаваемых территориальных органов и органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих полномочия субъектов Российской Федерации, либо создание органов исполнительной власти субъектов Российской федерации для осуществления передаваемых полномочий.

 Федеральные государственные учреждения, подведомственные Роструду – государственные учреждения службы занятости (центры занятости населения), подлежат передаче в государственную собственность субъектов Российской Федерации в порядке, установленном пунктом 11 статьи 154 Федерального закона от 22 августа 2004 г. № 122-ФЗ “О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием федеральных законов “О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон “Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации” и “Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» в редакции подпункта «б» пункта 4 статьи 31 Федерального закона № 199-ФЗ.

Данным подпунктом установлено, что решение о передаче имущества из федеральной собственности в собственность субъектов Российской Федерации принимаются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим полномочия собственника.

В соответствии с пунктом 5.10 Положения о Федеральном агентстве по управлению федеральным имуществом, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 27 ноября 2004 г. № 691, таким федеральным органом исполнительной власти является Росимущество, что также подтверждено постановлением Правительства Российской Федерации от 13 июня 2006 г. № 374 «О перечнях документов, необходимых для принятия решения о передаче имущества из федеральной собственности в собственность субъекта Российской Федерации или муниципальную собственность, из собственности субъекта Российской Федерации в федеральную собственность или муниципальную собственность, из муниципальной собственности в федеральную собственность или собственность субъекта Российской Федерации» (далее – постановление Правительства Российской Федерации № 374).
Передача федеральных государственных учреждений, подведомственных Роструду, в государственную собственность субъектов Российской Федерации будет осуществляться как передача имущественных комплексов на основании решений Росимущества в соответствии с актами приема - передачи. При этом вместо Российской Федерации собственником данных имущественных комплексов (учреждений) станет субъект Российской Федерации.

В настоящее время в Росимущество направлены документы, предусмотренные постановлением Правительства Российской Федерации № 374, по более чем 450 государственным учреждениям службы занятости (центрам занятости населения), находящимся в 30 субъектах Российской Федерации. До 15 ноября 2006 года планируется завершить направление в Росимущество документов по всем 2127 учреждениям, находящимся в ведении Роструда.

Вышеназванные документы, а также положения Федерального закона          № 199-ФЗ служат основанием для того, чтобы органы государственной власти субъектов Российской Федерации после передачи им учреждений как имущественных комплексов приняли решение о внесении изменений в положения учредительных документов (уставов) государственных учреждений службы занятости (центров занятости населения), которые касаются собственника имущества юридического лица, осуществили регистрационные процедуры в территориальных органах ФНС, открытие счетов в органах Федерального казначейства,  перерегистрировались во внебюджетных фондах (Пенсионном фонде, Фонде социального страхования, Фонде обязательного медицинского страхования) и в органах государственной статистики.

Все необходимые документы должны быть подготовлены органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации до 1 января 2007 года, а регистрационные процедуры должны быть завершены до 15 января 2007 года.

Что касается территориальных органов Роструда по вопросам занятости населения, то предполагается что федеральный закон, определяющий порядок реорганизации данных территориальных органов, будет принят не ранее середины декабря 2006 года. 

Тем не менее, утверждение положений об органах государственной власти субъектов Российской Федерации, осуществляющих переданные полномочия и регистрационные процедуры должны быть проведены в те же сроки, что намечены для государственных учреждений службы занятости (центров занятости населения). 

В рамках реализации Федерального закона от 31 декабря 2006 г. № 199-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий» и в соответствии с планом подготовки проектов нормативных правовых актов Правительства Российской Федерации, необходимых для указанного  Федерального закона, утвержденного распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 июня 2006 года № 845-р, подготовлен и направлен в Минздравсоцразвития России проект постановления Правительства Российской Федерации «О порядке расходования и учета средств на предоставление субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию переданных полномочий Российской Федерации в области занятости населения». 

Подготовлен проект постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении Методики расчета норматива затрат для определения объема средств, предусмотренных в  Федеральном фонде компенсаций в виде субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление переданных полномочий в области содействия занятости населения».

Разработаны и направлены на согласование проекты «Отчета о расходовании субвенций, предоставленных из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию переданных полномочий Российской Федерации в области занятости населения» и «Порядка составления отчета о расходовании субвенций, предоставленных из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на реализацию переданных полномочий Российской Федерации в области занятости населения».

Подготовлены и направлены в Минфин России предложения в проект постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в некоторые постановления Правительства Российской Федерации» по изменению общего объема затрат на администрирование расходов по осуществлению органами службы занятости переданных полномочий, предусмотренного в субвенциях бюджетам субъектов Российской Федерации в связи с предстоящим преобразованием Управлений федеральной государственной службы занятости населения по субъектам Российской Федерации в органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации.

В Минздравсоцразвития России внесены предложения по поправкам к третьему чтению проекта федерального закона «О федеральном бюджете на 2007 год» в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации в части изменения объемов средств, предусмотренных в Федеральном фонде компенсаций в виде субвенций бюджетам субъектов Российской Федерации на осуществление субъектами Российской Федерации переданных полномочий.

В целях реализации Федерального закона от 31 декабря 2006 года № 199-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием разграничения полномочий»  подготовлен приказ Минздравсоцразвития России от 29 мая 2006 года № 426 «Об утверждении схемы размещения территориальных органов Федеральной службы по труду и занятости». 

11. Реализация Федеральной адресной инвестиционной программы
Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2006 года № 140-р оформлены государственные контракты и дополнительные соглашения по 11- ти объектам и стройкам, включенным в Перечень строек и объектов для федеральных государственных нужд, финансируемых за счет средств федерального бюджета в 2006 году в рамках непрограммной части ФАИП.

Во исполнение распоряжения Правительства Российской Федерации от 6 октября 2006 года № 1409-р оформлены дополнительные соглашения к действующим государственным контрактам на приобретение и строительство объектов, включенных в Перечень строек и объектов для федеральных государственных нужд, финансируемых за счет средств федерального бюджета в 2006 году в рамках непрограммной части ФАИП : г.Магас, Республика Ингушетия, г. Артем Приморский край, с.Хучни Республика Дагестан, п.г.т. Кантемировка Воронежская область.

В соответствии с письмом Министерства финансов Российской Федерации от 6 июля 2006 № 09-07-11/3-1 на основе доведенных предельных объемов расходов инвестиционного характера Роструд представил в Минздравсоцразвития России, Минэкономразвития России и Минфин России предложения по распределению расходов по показателям ведомственной, функциональной и экономической классификации расходов бюджетов Российской Федерации, а также проект перечня строек и объектов для федеральных государственных нужд на 2007 год и на период до 2009 года. 
